

有夢想，就要大步向前邁進！

車王電子股份有限公司董事長 **蔡裕慶**



畢業年限 / 科系：民國 65 年，電機
現職：車王電子股份有限公司董事長

「我畢業以前就告訴我自己，人生有限，三十歲以前一定要創業，當我四十五歲時，我的公司會是一棟很高的大樓。」創業，是車王電子董事長蔡裕慶學生時期就有的夢想，如同一顆落在心裡的種子，蔡裕慶用行動不斷地澆灌萌芽的養分，後來甚至超越了這個目標，在二十七歲時就創了業，四十五歲時，車王電子已成了上市公司。

夢想的源頭是什麼？蔡裕慶笑說：「坦白講我認為很多事情就是天性吧，我的兄弟都是國外知名大

學畢業的教授，但是我很喜歡工科那種自己動手把事情完成的感覺，所以我選擇了高職，後來升學也選擇進入臺北科大。」蔡裕慶說。

設定目標 用執行力實現夢想

一如許多創業家，蔡裕慶也是一個非常積極的行動派，預官提前退伍之後，他的第一個念頭就是不想回家族企業或休息，而是積極地開始找工作，從青山電機到南投草屯的環隆電氣，他歷練了生產製程到業務開發的各種職位；他認為臺北科大培養出的學生，面對工作時重視「專業」與「力行」的態

從年少就許下創業夢想的蔡裕慶，秉持著喜歡動手作的天性，進入企業徹底磨練自己，並培養自己的實力，精準地抓住趨勢；以臺北科大最具競爭優勢的「專業」與「力行」態度，即使曾遭人嘲諷輕蔑，因他的執著，終能一圓夢想。

度，是造就校友在職場競爭優勢的關鍵因素。

蔡裕慶指出：「工程師的思維，就是面對各種任務，都會先釐清頭緒，想出一個系統化的運作流程，進而以標準化的執行方式達成並創造效益，這種工作邏輯，其實不論是面對製程研發或者業務，都是一個非常好的訓練。」在環隆電氣，蔡裕慶從生產工程師開始，就因為傑出的工作表現與效率頗受器重，後來陸續轉戰開發部與業務部，即便工作與升遷都相當順利，但是在他心中的創業夢，始終是驅策他不斷提升自我的重要動力。

改變帶來機會 勇於挑戰自我

採訪時侃侃而談創業歷程，讓人很難想像蔡裕慶曾經是一個非常內向害羞的人，他笑說自己小時候遇到老師做家庭訪問時，躲在桌子底下到睡著，最後是老師離開後被母親叫醒，他說：「我學生時期就告訴自己，這樣的個性一定要改，不然怎麼創業？所以我去報名參加演說訓練，英文程度不夠好，就早上五點半爬起來聽空中英語教室，當時環隆有美國籍的顧問來駐廠，我就每天陪著他，強化語文的能力。因為我心裡有一個清楚的目標：我要創業。所以如果從三十歲創業的目標倒推回來，不僅是語文能力，還包括營運管理、財務會計、業務行銷等等知識都要提前準備好，不能等創業才開始學。」

看見新興商機 勇往直前

蔡裕慶分析自己創業的歷程，認為對閱讀的熱愛是一個重要的助力。大量閱讀讓他不斷充實各方面的知識與能力，他創業之前曾經看到一篇研究報告，預言「西元 2000 年的時候，每輛汽車引擎的製造成本將有四分之一會是車用電子設施。」這個看起來與現實還相距遙遠的論點，讓蔡裕慶心中創業的種子開始迅速地成長，當時臺灣市場還沒有任何專攻車用電子的廠商，因此，他不斷地找尋資料並參觀相關的商展，最後在某一個展覽中，遇見了後來的合夥人，開始攜手合作朝著這個方向前進。

創業初期，由於在臺灣還沒有廠商進行車用電子的研發，因此每次拿出名片，往往會有人一臉困惑地問蔡裕慶：「電子和車會有什麼關係？」不過蔡裕慶認為新的商機總是需要一段時間才能被理解或者接受，精準的眼光加上對夢想的執著，車王電子逐漸站穩了在產業界的地位，而當初不看好車王電子甚至嘲諷、輕蔑以對的某些企業，反而在時代的趨勢變動中逐漸沒落。

回顧創業歷程，他認為「萬丈高樓平地起，我從來不會輕看任何一個微小的競爭對手或者初出茅廬的年輕人，因為年輕就代表了無限發展的可能性，未來擊敗我的，有可能是今日看起來微不足道的競爭者。」態度決定高度，蔡裕慶期許未來臺北科大的學弟妹們多方充實自己的能力，抓住機會成就屬於自己的夢想。

給學弟妹的良言：
多方充實自己的能力，
抓住機會成就屬於自己的夢想。